

Дети войны

Буквально через три года всё прогрессивное человечество будет праздновать 70-летие победы над фашизмом. Но странное дело: чем больше лет отделяют нас от той страшной войны, тем больше возрастает интерес к ней как историков, так просто любителей истории! С каждым годом появляются новые кинофильмы о войне, новые книги, которые тревожат души любознательных. Видимо, важное все же лучше видится на расстоянии... И всё меньше становится фронтовиков, которые могли бы поведать о страшных битвах и о героизме наших воинов. Вечная слава тем, кто в годы войны пал смертью храбрых за наше будущее!

Я всю жизнь гордился и горжусь ими, и рассказываю об этом ученикам, как насмерть стояли наши воины. Весь мир, затаив дыхание, следил за грандиозными битвами, из которых мы вышли победителями. Да, скоро не станет участников боёв, настоящих фронтовиков, но останемся мы, дети войны, которые могут поведать о том, что пережили, будучи маленькими, как пухли с голоду, как замерзали в холодных и сырых хатах и квартирах.

Невозможно забыть те случаи, о которых мне поведала моя тётя Домникия Трофимовна Серёдкина... В то военное время она была в Мене секретарём райкома и председателем исполкома. Где-то 15-20 лет назад она мне рассказала эпизод, который всё время тревожит мою душу, сердце...

— Это был послевоенный год, приснопамятный 1947-й. Приснопамятный потому, что был голод, большой голод. За восемь километров от Мены умерла женщина, оставив семь деток на произвол

судьбы. Зайдя к детям, соседка ахнула: «О, Пресвятая Богородице!» Семеро детей сидели, прижавшись друг к другу. Некоторые от холода и истощения были уже почти без сознания. Самому маленькому было три года. Соседка расплакалась: «Ну, что делать? У вас есть последний шанс. Ты, Алексей, самый старшенький, снимай со всех лохмотья, надевай на себя и беги в Мену. Там живёт некая Серёдкина — секретарь райкома. Детей она принимает вне очереди — расскажи ей всё!»

— Давно совсем это было, — рассказывает мне моя тетушка Домникия, — а недавно ко мне зашел мужчина и спросил: «Ну что, не узнаете, Домникия Трофимовна?» «Нет», — отвечаю я. «А помните, как я влетел к вам в кабинет, упал на колени и расплакался? А вы меня успокоили, усадили на стул, дали кусок хлеба. А потом позвонили по телефону, вызвали председателя. Долго его отчитывали и сказали: «Завтра я приеду, и если в этой хате будет не натоплено и не будет хлеба, считай, что ты уже не председа-

тель!» А когда я прибежал домой, в хате топилась печка, а на столе паровал свежий хлеб. Спасение пришло! Сейчас нас шесть мальчиков с высшим образованием и одна девочка со средним специальным. У нас уже выросли свои дети и когда мы собираемся все вместе, то первый тост за Вас, Домникия Трофимовна. А это — от нас!» — мужчина протянул мне красивые красивые часы. «Возьмите! — продолжил он, — За спасение жизни детей!»

Такая вот история... А сколько детей погибло от мин и снарядов. Разрывать снаряды было любимым делом детей того времени. Вот и подрывались на них. Немцы, отступая, бросали красивые «игрушки». Вот лежит в кустах смородины красивая авторучка. Взял, крутанул — взорвалось и выбило глаза или оторвало пальцы, или еще что... Немцы также и воду в колодцах отравляли. Наверное, для красноармейцев «сюрпризы» готовили, а ловились на них и мирные жители, и часто — дети. Дети войны... Попил воды — схватился за живот: боли, рвота. Поэтому и копали колодцы в дру-



гих местах, а старые, проверенные временем — бросали...

В Славутиче есть организация «Дети войны» и руководит ею Прокопов Василий Иванович, а главный секретарь, Милевская Галина Яковлевна. Много усилий в организации приложила бывшая председатель «Дети войны» Рудик Мария Васильевна. Часто мы ходили по школам, выступали перед учениками, и они слушали нас, затаив дыхание.

А какие прекрасные люди входит в организацию: Чужикова Т.В., Кайгородова Н.Ф., Краева С.М., Морозова Т.А. и её муж Морозов Н.В., Панфилов В.Н. и Б.Кузнецов, наш гитарист и юморист, Новогонская Л.Г. и др.

Все эти люди поют в ансамбле военные песни, награждены

грамотами. В парке для нас выделили кусок территории, где мы ежегодно сажаем, поливаем все лето деревья.

Отмечаем также все военные праздники — и День Победы, и начало войны, и нельзя не упомянуть 23 февраля. И хотя сейчас уже другой праздник — День защитника Отечества, но нельзя не вспомнить за круглым столом и не спеть 23 февраля песни военных лет.

Но одно из главных то, что мы ходим по школам и ведем беседы с молодым поколением. Вспоминаем своих отцов и дедов, которые остались лежать под березами... Вечная им память и слава!

Леонид КУПРИЙ, ветеран труда